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서론

치의학의 많은 분야 중 접착을 이용한 수복 치과학은 
최근 수년간 급격한 발전을 보이며 치아 형성의 기본적 
개념뿐 아니라 유지형태 및 저항 형태의 측면에서 이론

적 배경을 바꾸었다.1 이는 상아질접착제를 이용하여 좀
더 보존적인 치아삭제가 가능해지면서 기계적 유지에 대
한 의존성이 줄어들고 유리법랑질의 제거 역시 필요치 
않게 되었다는 것을 의미하며 우식 치질 부위 및 파절치

아의 수복, 치경부의 파괴된 형태 복원뿐 아니라 치간이

개부의 수복, 간접 수복물의 부착이 가능케 되었다. 이와 

더불어 2013년 10월 유엔환경계획(UNEP) 주체로 일본

에서 열린 외교회의에서 채택된 “미나마타조약”에 치과

분야의 아말감 사용도 지속적인 감소가 필요하다는 내용

이 포함되어 있어 접착 수복에 대한 관심이 한층 더 높아

지게 되었다.2 이러한 변화는 다양한 접착 수복재의 개발

과 더불어 상품화를 불러 일으켰고 임상가들은 치과대학

에서 배우고 익혔던 제품뿐 아니라 새로운 제품들을 접
하게 되면서 임상 술식에 사용하기 위한 선택을 해야만 
하는 상황을 만들어 내었다. 이에 따라 치과대학의 학부 
과정에서의 교육 또한 급격한 변화를 보이고 있는데 이
는 미국뿐 아니라 유럽, 일본, 브라질 등 전세계적인 추세
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이다.3-6 따라서 접착 수복에 대한 교과과정이 학부생 뿐
만 아니라 졸업생들의 지식 습득을 위해 지속적인 교육

으로 이어져야 한다고 볼 수 있다.
몽골은 1992년 1월 신헌법 제정으로 사회주의에서 민

주주의로 정치체제를 변경하면서 개방과 변화의 급물살

을 타고 있으며 과거 오직 국립기관에 의한 보건의료체

계에서 사립기관이 점차로 늘어나는 보건의료체계로 변
화하고 있다. 그러나 낮은 국민소득 수준으로 인한 정부

의 보건의료에 대한 지원과 노력이 부족하기에 국제적

으로 일어나고 있는 다양한 새로운 변화에 적극적으로 
대응하지 못하는 실정이다. 

이에 현재 몽골의 상황을 정확히 이해하는 것이 향후 
몽골 치과계의 변화와 발전을 도모할 수 있는 방법이기

에 접착성 치과수복재료에 대해 몽골 치과의사들이 어
떻게 정보를 습득하고 선택을 하는지 알아보고 그들의 
평생교육 상황과 연관 지어 앞으로 어떤 방법으로 접착

성 수복재료에 대한 정보를 공유하고 교육을 해야 하는

가를 알아보기 위해 본 연구를 진행하였다. 

연구 재료 및 방법

1. 연구 대상

본 연구는 몽골 국적으로 몽골에 거주하는 100명의 
치과의사를 대상으로 시행하였다.

2. 연구 방법

1) 조사항목 결정 및 설문지 제작

응답자에 대한 일반적인 사항을 묻는 7개의 항목, 수
복재료의 정보습득과 선택에 대한 사항을 묻는 8개의 
항목 그리고 평생교육에 대한 사항을 묻는 9개의 항목

을 가진 설문지를 영어로 작성한 뒤 2명의 몽골 국립 치
과대학 교수가 몽골어로 번역을 하고 감수를 하여 최종 
설문지를 제작하였다. 설문내용은 Fig. 1과 같고 복수응

답이 가능한 항목은 따로 표기하였다.

2) 설문조사 

설문조사는 2012년 4월 5일부터 7월 31일까지 각 응
답자를 방문하여 대면조사 하였다. 

결과

1. 일반사항

응답자는 여자 86명, 남자 14명이었으며 연령은 22세

에서 60세 사이로 평균 33.8세이었다. 졸업한 치과대학 
국가는 몽골 95명, 러시아 4명, 헝가리 1명이었으며 치
과의사 자격 경력은 1년에서 37년 사이로 평균 8.3년이

었으며 학위는 학사 72명, 석사 18명, 박사 10명이었다.
진료형태는 개원가에서 활동하는 치과의사가 가장 많

았고(Fig. 2) 진료지역은 수도인 울란바타르가 62명, 기
타지역이 38명이었다(Fig. 3).

2. 수복재료의 정보습득과 선택 관련 사항

복수로 응답이 가능한 수복재료에 대해 어떻게 정보

를 얻는가에 대한 물음에 가장 많은 숫자인 67명이 다

Fig. 1. Contents of the questionnaire.

Individual characteristic
	 Gender
	 Birth year
	 National origin, collage of dentistry
	 Dentist qualification period
	 Degree
	 Practice type
	 Practice region

Material information
	 Information channel of dental material (multiple)
	 Whether enough information
	 Influence factor in selection (multiple)
	 Kind of adhesive system
	 Country of adhesive system (multiple)
	 Country of composite resin (multiple)
	 Purchasing route (multiple)
	 Opinion for internet shopping mall

Continuing education
	 Frequency of annual attendance to scientific meetin
	 Preferred scientific meeting
	 Preferred topic (muptiple)
	 Whether optimal of continuing education
	 Information channel of continuing education (multiple)
	 Problem of continuing education (multiple)
	 Opinion to including hands-on practice
	 Opinion to conpulsory continuing education

	 Opinion to online education
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른 치과의사에게서 정보를 얻는다고 하였으며 치과재료 
판매상에게 얻는다는 응답이 60명으로 그 다음으로 많
았다. 문헌에서 정보를 얻는 경우는 26명으로 가장 낮게 
결과가 나왔다(Fig. 4). 수복재료에 대한 정보가 충분한

가를 묻는 질문에 보통이라는 응답이 가장 많았으며 충
분하다와 부족하다는 의견이 비슷하였다(Fig. 5).

수복재료의 선택을 하는데 영향을 주는 요소를 복수

응답으로 질문한 문항에는 제조사 평판이 가장 많이 선
택되었으며 문헌과 가격, 동료 치과의사라는 답변이 각
각 56명, 54명, 48명으로 비슷하였다. 그리고 재료상 조
언은 19명으로 가장 낮은 수치를 보였다(Fig. 6).

사용하는 상아질 접착제의 유형을 묻는 질문에 다단

계 전체 산부식(multi-step total-etch)과 2단계 전체 산
부식(two-step total-etch)이 51명, 50명으로 비슷하게 가
장 많이 선택을 하였으며 2단계 자가부식(two-step self-

etch)과 1단계 자가부식(one-step self-etch)을 선택한 사
람은 17명과 14명으로 상대적으로 적었다(Fig. 7).

사용하는 상아질 접착제와 복합레진 제조 국가를 묻
는 질문에는 두 가지 제품 모두 한국이 가장 많은 응답

을 보였고 미국과 일본, 서유럽의 순으로 조사되었다

(Fig. 8).
치과재료는 전시회를 방문하였을 때 구입한다는 의견

이 가장 많았으며 재료상을 방문하거나 재료상에게 전
화를 걸어 산다는 응답이 그 다음으로 많았다(Fig. 9).

인터넷으로 치과재료를 구입하는 것에 대해서는 보통

이라는 의견이 45명으로 가장 많았고 좋다는 의견이 32
명, 매우 좋다는 의견이 7명이었다. 안 좋다는 의견과 매
우 안 좋다는 의견은 각각 13명과 3명으로 조사되었다

(Fig. 10).

Fig. 2. Distribution of practice type.
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Fig. 3. Distribution of practice region.
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Fig. 5. Whether enough information of dental materials.
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Fig. 6. Influence factor in selection (multiple answers).
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Fig. 7. Using adhesive system (N= number of respondents).
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meeting.
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3. 평생교육에 대한 사항

연간 학술모임에 참석하는 빈도는 0회에서 5회 이상

까지 매우 다양한 분포를 보였는데 3회와 1회가 각각 23
명과 22명으로 가장 많았으며 2회와 5회 이상이라고 답
한 사람도 17명씩으로 집계되었다. 참석하지 않는다는 
사람은 13명, 4회 참석은 8명으로 나타났다(Fig. 11).

선호하는 학술모임의 형태는 강사의 발표가 36명으로 
가장 많았으며 해외 학술대회도 32명의 많은 사람들이 
답해 주었다. 몽골 내 학술대회도 24명이 선택하였고 동
료와의 세미나도 17명의 선호도를 보여주었다(Fig. 12).

참석하고 싶은 학술모임의 주제에 대해 복수응답으로 
질문한 결과 근관치료가 55명, 수복 분야가 47명으로 가

장 많이 선택하였다. 그리고 심미, 구강외과, 환자관리, 
임플란트, 교정, 보철의 순으로 응답을 받았다(Fig. 13).

보수교육에 대한 기회의 적정성에 대하여는 보통이

라는 답변이 43명으로 가장 높게 나타났으며 충분하다

와 부족하다가 각각 27명과 22명으로 나타났다. 그리고 
매우 충분하다와 매우 부족하다는 의견은 4명씩이었다

(Fig. 14).
보수교육 정보는 주로 동료와 인터넷을 통해 얻는다

는 답변이 각각 65명과 58명으로 가장 많았으며 치과의

사협회를 통해 얻는다는 답변도 32명이 하였다. 신문이

나 치과학술지, 그 밖의 경로를 통한다는 답변은 많지 
않았다(Fig. 15).

몽골 치과의사들이 느끼는 보수교육이 가진 문제점을 

Fig. 12. Preferred scientific meeting (N= number of 
respondents).
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알아보고자 질문한 항목에서는 가장 많은 사람들이 홍
보 부족이라는 답을 보여주었으며 거리와 참가비에 대
해서도 각각 36명과 33명이 선택하였다. 그 외 기회 부
족, 낮은 질, 강연장의 문제 등을 24명, 22명, 17명이 답
하였다(Fig. 16).

실습을 포함하는 학습모임, 보수교육의 필수 여부를 
물어보는 문항에서는 보통이라는 답변이 가장 많았으며 
좋다와 매우 좋다는 의견이 그 다음이었다. 온라인 보수

교육에 대한 만족도를 알아보는 문항에서는 매우 좋다

는 의견이 38명으로 가장 많았으며 좋다와 보통이라는 
의견도 각각 35명과 20명으로 높게 나타났다(Fig. 17).

고찰

몽골의 치과교육은 1961년 Mongolian National 
Medical Institute로 시작되었으며 2000년 1월에 몽골보

건대학(Health Science University of  Mongolian)이 설
립되면서 현재의 치과대학이 함께 출범하였다.7 몽골

의 치과대학은 국가적인 차원에서 교육이 이루어지며 
2011년 현재 Operative Dentistry, Maxillofacial Surgery, 
Prosthodontics and Orthodontics, Pediatric and 
Preventive Dentistry, Dental Technology의 5개 학과

로 이루어지며 41명의 교수진 및 총 623명의 학생이 재
학 중이다. 치과대학과 연계된 치과병원은 Implant and 
Cosmetic Dentistry Center, Dental Imaging section, 
Specialty Training in Clinical Dentistry, Prosthodontic 

clinic, Operative clinic, Oral surgery clinic, Speech 
therapy cabinet의 7개 과로 나누어져 있다. 2007년

에 치과대학에 설립된 치의학연구소(Dental Research 
Institute)는 치의학의 기초 및 임상에 대한 연구뿐 아니

라 몽골의 구강보건에 있어 문제점을 개선하고 보건수

준을 높이려는 업무를 담당하고 있다.7

이번 연구에서 설문에 응한 100명의 치과의사의 일반

적인 사항을 묻는 질문에 대한 답을 분석한 결과 여성

의 비율이 남성보다 훨씬 높으며 평균 나이는 33.8세로 
비교적 젊은 세대가 많았다. 출신 치과대학의 국가는 몽
골이 대부분이었으며 인근 국가인 러시아가 일부(4명)
를 차지했고 유럽권인 헝가리가 1명이었다. 치과의사로

서 경력은 평균 8.3년으로 설문 조사 대상자들이 왕성한 
진료 활동을 보이는 시기라고 생각되었다. 학력으로는 
100명의 응답자 중 학사 출신이 72명으로 가장 많았고 
석사 학위자는 18명, 박사 학위자는 10명으로 학력 수준

이 매우 높은 편임을 알 수 있었다. 
이번 설문에서 응답자의 30%에 해당하는 30명이 공

공의료기관에서 근무하며 56%에 해당하는 수가 개원가

에서 근무하는 형태를 보였으며 수도인 울란바타르에서 
진료하는 사람이 62%에 달해 치과의사가 대부분 울란

바타르에 집중되어 근무하며 개원가에서 활동하는 경우

가 많음을 알았다.
수복재료에 대한 정보원을 묻는 질문에 대해서는 67

명이 타 치과의사로부터 얻는다고 답했으며, 60명이 재
료상에서 얻는다고 하였다. 이에 반해 문헌을 통한 정보 

Fig. 16. Problem of continuing education (multiple 
answers).
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Fig. 17. Percentage of opinion to including hands-on 
practice, compulsory continuing education and online 
education (N= number of respondents).
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습득은 26명에 지나지 않았다. 2005년 발표된 Haj-Ali 
등의 연구에 따르면 미국의 경우에는 접착수복의 개념

과 제품이 급변하는 상황에서 많은 임상의들이 혼란을 
느끼며 실제 이론적 근거를 바탕으로 제품을 선택하는 
경우는 14%에 지나지 않는다는 보고가 있었다.8 2009년 
장 등이 한국에서 조사한 바에 따르면 한국 역시 문헌을 
통한 정보 습득의 비중은 14.8%에 불과하다고 하였다. 
대신 평생교육을 통한 정보 습득이 55.8%로 가장 높은 
비중을 나타내었다.9 이번 연구에서 보수교육(평생교육)
을 통한 정보 습득은 46명이 대답을 하였는데 한국에 비
해서는 낮은 빈도를 보인다. 그러나 Chang 등은 평생교

육 역시 동료 치과의사들로부터나 소모임, 치과재료상

에서 얻는 정보습득과 함께 증거 기반의 정보습득이 아
니라고 분류하고 있다(non-evidence based knowledge 
resource). 이러한 사실은 다변화 사회에서 새로운 이
론이나 제품에 대해 임상의들이 시간을 투자하여 문헌

을 찾아보고 지식을 습득하고자 하는 노력이 부족하다

는 것을 의미하며 실제 많은 제약이 존재한다는 것을 의
미한다. 또한 스웨덴에서 보고된 바에 따르면 개원가에

서 근무하는 많은 치과의사들이 문헌을 찾는 방법이나 
Pub-Med와 같은 인터넷 사이트의 활용법을 알지 못한

다고 하며10 이는 이론적 근거에 대한 접근이 말처럼 쉽
지 않다는 것을 보여준다. 이번 조사에서는 전문과목의 
수련여부와 관련 지어 생각하지는 않았지만 수련의 여
부가 실제 임상에서 임상의들의 정보습득에 대한 태도

와 어떤 관련을 가지는 지에 대해서도 좀 더 연구가 진
행되어야 한다고 생각한다. 수복재료에 대한 정보원에 
이어 얻을 수 있는 정보가 충분한가라는 질문에 대해서

는 보통이라는 의견이 지배적이었다. 이 두 가지 항목을 
통해 정보습득의 방법이나 결과가 객관적, 주관적인 관
점에서 모두 불충분하다고 할 수 있다. 이에 반해 실제

로 수복재료를 선택할 때 영향을 주는 요소로 제조사의 
평판이나 문헌이라는 응답이 많아 정보를 습득할 때와

는 다른 양상을 보이며 이는 좀 더 이론적 배경에 바탕

을 두고 임상에 적용하고자 하는 측면을 나타낸다.
사용하는 상아질 접착제의 유형에 있어서는 다단계 

전체 산 부식이 가장 많이 선택되었고 비슷한 수준으로 
1단계 전체 산 부식이 선택되었다. Chang 등의 보고에 
따르면 많은 치과의사들이 접착재료의 선택과 사용에 
있어 익숙한 접착시스템을 유지하는 경향이 있는데 이
것은 치과의사면허 취득 시기와 비교해 볼 때 접착시스

템의 판매 시기와 비슷한 경향을 보인다고 하였다.9 또

한 여러 보고에 따르면 세대가 다른 치과의사들은 지식

의 배경이 다를 수 있으며 임상에 적용하는 것에 있어서

도 결정기준이 달라 질 수 있다고 하였다.4,5,11 이번 조사

에서는 대다수의 치과의사들이 다단계 전체 산 부식의 
제품을 사용하는 것으로 나타났는데 변화하는 지식이나 
시장의 흐름을 따라가지 못한다고 생각되었다. 하지만 
이러한 판단을 단정짓기에는 사용자들의 부가적인 설명

을 추가하지 못해 아쉬움이 있다. 
사용하는 상아질접착제와 복합레진의 제조 국가는 한

국이라는 답이 높게 나왔다. 한국과 몽골은 1990년 수교

를 맺었으며 몽골의 의료 여건이 열악하여 부유층을 중
심으로 다수의 몽골인이 한국에서 건강 검진 및 치료를 
받고 있는 실정이다. 이에 한국은 몽골 의료 협력을 위
해 한국 종합병원을 중심으로 몽골 내 병원 진출 가능성

을 타진 중이며 다수의 대학병원을 중심으로 몽골의 의
료기관 및 보건대학과 양해각서(MOU)를 체결하고 활
발한 교류 중이다. 또한 의료사각지대에 놓여진 취약계

층을 위해 한국의 대학 및 병원을 중심으로 매년 많은 
의료봉사가 이루어지고 있어 몽골의 한국에 대한 인식

이 많이 증가되었으리라 생각되며 이러한 사회적 분위

기가 치과 분야에도 영향을 준 것이라 생각된다.
치과재료 구입의 경로를 질문한 문항에는 70명이 전

시회를 방문하여 구입한다는 대답을 하여 가장 많았다. 
아직까지 몽골에서는 한국의 SIDEX와 같은 기자재전

시 및 학술대회를 개최한 적이 없으므로 전시회를 방문

한다고 응답한 치과의사들 대부분은 비자가 필요 없고 
인접한 나라인 중국의 대규모 치과전시회에서 재료를 
구입한다고 볼 수 있으며 실제 그러한 경우가 많다고 이
야기한다. 재료상을 방문하거나 재료상에게 전화를 하
여 구입한다는 답도 비슷하게 많았다. 질문의 문항에 기
타 항목을 추가하였더라면 더 다양한 대답이 있었을 것
이라 생각된다. 

인터넷으로 치과재료를 구입하는 것에 대한 의견에는 
다양한 답이 나왔는데 보통이라는 의견이 45명으로 가
장 많았고 좋다는 의견이 32명이었다. 또한 안 좋다라는 
의견도 13명이 있었고 매우 좋다와 매우 안 좋다는 각각 
7명, 3명이었다. 이러한 결과를 자본과 물류체계가 확보

되지 않은 몽골의 상황을 고려해 볼 때 치과분야를 떠
나 인터넷으로 물품을 구매하는 것에 익숙하지 않은 몽
골 국민에게는 좋고 나쁨을 판단하기 어려울 수 있는 부
분이 있을 것으로 생각한다. 현재 한국의 경우에는 온라

인 치과재료 쇼핑 사이트가 매우 활성화되어 있으며 처

Status of Mongolian dentistry viewed from information resources and selection of adhesive dental restorative materials and continuing education
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음에는 상품의 판매에만 국한되어 있었지만 현재 대기

업의 온라인 사업부 진출로 분야별 세미나 연재나 실제 
제품 사용자들의 사용후기를 공유하고 의견을 교환하는 
커뮤니티의 조성 등 쇼핑 사이트의 변화가 일어나고 있
는 중이다. 인터넷의 사회적 활성화와 함께 치과계에서

도 누구나 손쉽게 접근할 수 있으며 상품 대금의 결제도 
간편하게 이루어지며 신속하고 정확한 배송 시스템으로 
상품에 대한 정보를 미리 가지고 있다면 구매는 인터넷 
쇼핑몰 사이트를 이용하는 경우가 많아질 가능성을 몽
골에서도 배제 할 수는 없으나 전국적인 교통망이 발달

하지 않은 상황에서 수도인 울란바타르 이외에는 아직

까지 기대하기 어려울 것으로 생각한다.
연간 학술모임에 참석하는 평균빈도수는 3회와 1회가 

23명과 22명으로 가장 많았으며 2회와 5회 이상이 17명

으로 많았고, 참석하지 않는다는 답도 13명이나 되어 한
국의 보수교육 참석 요구량과 비교하면 매우 낮은 수준

이었다. 선호하는 학술모임의 형태는 강사의 발표가 36
명으로 가장 많은 응답을 보여 가장 단순하고 쉬운 접근 
방식의 학술모임이 이루어지고 있다고 사료되며 32명

이 응답한 해외 학술대회는 치과재료 구매를 전시회에

서 많이 한다는 결과와 연결하였을 때 의미가 통한다고 
볼 수 있다. 학술모임의 주제에 대해서는 근관치료가 가
장 많았으며 그 다음이 수복에 관해서였다. Tseveenjav 
등이 2003년에 실시한 설문조사에도 몽골 치과의사들

이 평생교육으로 필요하다고 생각하는 분야는 치과보존

학이라고 밝힌 바 있어 아직까지도 수복학 자체의 비중

이 높다고 여겨 진다.12 이것은 최근까지도 사회주의 국
가의 인식이 강하여 이윤추구를 목적으로 하기 보다 공
공보건의료 실행을 중심으로 이루어지는 사회적 분위기

와 함께 보철수복이나 임플란트 시술이 확산되지 않은 
몽골의 상황에서 대부분의 치과의사들이 근관치료나 수
복치료에 높은 진료 비중을 가질 것이라 연관 지어 생각

해 볼 수 있다.
보수교육 기회에 대한 질문에 보통이라는 의견이 43

명으로 가장 높았고 보수교육 정보는 주로 동료들로부

터 얻는다는 답변이 가장 많았으며(65명), 그 다음이 인
터넷으로 얻는다(58명)고 하였고, 보수교육이 가진 문제

점으로 광고부족을 가장 많이 선택한 것으로 보아 한국

의 대한치과의사협회지와 치의신보 그리고 많은 치과정

보지와 같은 다양한 정보를 자주 제공하는 체계는 없는 
것으로 판단 할 수 있다. 

몽골 역시 한국처럼 치과의사면허 취득 후 자격 유지

를 위해 보수교육을 의무화하고 있는데 여기에 대해서

는 보통이라는 의견이 33명으로 가장 많은 답을 했다. 
앞서 참고한 문헌에서도 몽골치과의사들의 평생교육에 
대한 인식은 상당히 긍정적이나 그것이 참석률에 그대

로 반영되지는 않는다고 하였으며 통계적 유의성도 찾
을 수 없다고 하였다.12 이렇듯 보수교육에 대한 정보를 
주변 동료들이나 인터넷을 통해 얻으며 홍보 부족과 거
리의 문제 등이 있어 인터넷을 이용한 온라인 보수교육

에 대한 활용방안을 보고자 한 항목에 대해서 알아보면 
온라인 보수교육에 대한 질문에서 매우 좋다는 의견이 
38명으로 가장 많았고 좋다는 의견이 35명으로 많았는

데 대다수의 사람들이 시간적, 공간적 제약이 없는 인터

넷의 활용에 긍정적인 생각을 가지고 있으며 충분히 활
용 가능하리라 사료되었다. 단지 실습을 포함하는 학술

모임에 대해 동의하는 응답이 많았는데 온라인 보수교

육의 실시에서 이러한 요구들을 어떻게 대신 충족시켜 
줄 수 있을지 방법을 검토해야 한다고 생각된다.

변화하는  의료환경  속에서  계속교육(continuing 
education), 평생교육(life-long education), 직업적인 재
충전을 위한 교육(in-service training)의 장으로서 대학

과 대학원은 의료기술과학 교육과정을 전문직업인들

에게 열어 제공할 필요가 있다.13 그래서 좀 더 효율적이

며 많은 사람들에게 보편적으로 수용가능하고, 극대화

된 결과를 얻기 위한 방법을 모색할 필요가 있다고 생각

한다. Shin은 사이버 교육(cyber education), 온라인 교육

(online education), 웹기반 교육(web-based educaiotn)
등을 포괄하여 이러닝(e-learning)으로 정의하고 있다.13 
이러닝은 교수자와 학습자가 이메일로 과제를 주고받는 
단순한 형태에서 점차 동영상 등 멀티미디어를 활용한 
다양한 형태로 변화하고 있으며 학습자들의 수준과 능
력에 따라, 또 학습의 진행 정도에 따라 자동적으로 교
육 내용이 제공되는 지능 시스템을 갖추어 오프라인 교
육과 차별화되고 있다고 한다. 비록 수도인 울란바타르

에 많은 수의 치과의사가 모여있지만 광대한 국토와 부
족한 교통망에서 지역별로 흩어져 있는 치과의사들에게

는 온라인 보수교육에 대한 필요성이 몽골에서 절실할 
것으로 생각한다.

결론

몽골 치과 의사들의 접착성 치과수복재료에 대한 정
보 습득과 선택 기준 및 방법을 알아보고 현재 이루어지
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고 있는 평생교육과 연관 지어 향후 변화되어야 할 방향

을 제시하고자 했다. 
1.  절반 이상의 치과의사들이 개원가 봉급의나 공공

기관에서 근무하며 수도인 울란바타르에 집중되어 
있었다. 

2.  수복재료에 대한 정보의 습득이나 선택에 있어 정
보의 부재를 보이며 과학적 근거가 뒷받침되지 않
았다. 

3.  연간 학술모임에 참석하는 빈도와 보수교육에 대
한 기회가 적은 것은 아니나 홍보나 거리 등의 문제

로 충분한 결과를 이끌어내지 못하고 있다. 
4.  시간적, 공간적 제약이 적은 온라인 보수교육에 대

해 많은 치과의사들이 긍정적인 생각을 가지고 있
었다.

5.  치과의사 자격 유지를 위해 보수교육이 필수적인 
요건이 된 것에 대해 대부분의 치과의사들이 공
감하고 있으며 계속교육의 측면에서 보수교육에 
Hands-on 과정이 포함되는 것에 대해서 긍정적이다. 

이상의 결과로 몽골 치과계에서 다양하고 많은 치과

수복재료에 대한 정보를 체계적으로 전달하고 합리적으

로 판단 할 수 있는 체계를 구축하고 치과의사들이 선택

한 재료를 적절히 사용할 수 있도록 교육하는 것을 다각

적인 방법으로 만들어 갈 필요성이 높다고 생각한다.
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접착성 치과수복재료에 대한 정보습득과 선택 및 평생교육을 통해 본 몽골 치과계
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목적: 몽골 치과의사들의 접착성 치과수복재료에 대한 정보습득과 선택 기준 및 방법을 알아보고 현재 이루어지고 있
는 평생교육과 연관 지어 향후 변화되어야 할 방향을 제시하고자 했다. 
연구 재료 및 방법: 몽골 치과의사 100명을 대상으로 7개의 일반적 사항, 수복재료의 정보습득과 선택에 대한 8개의 항
목, 평생교육에 대한 10개의 항목에 대해 설문지를 작성하고 대면 조사하였다. 
결과: 객관적이며 신뢰성 높은 치과수복재료에 대한 정보를 충분히 얻고 있지 못하며 합리적인 재료선택을 하고 있지 
못했고 평생교육의 양이 많지 않으며 교육에 대한 정보를 충분히 얻고 있지 못하였으며 온라인 보수교육에 대해 긍정

적인 반응을 보였다. 
결론: 몽골 치과계에서 접착수복재료에 대한 정보를 적절히 전달하고 합리적으로 판단할 수 있는 체계를 구축하며 재
료를 적절히 사용할 수 있도록 교육하는 것을 다각적인 방법으로 만들어 갈 필요성이 높다.

(구강회복응용과학지 2015;31(4):329-39)
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